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Me g  k e llen e  a d ó z ta tn i  a  k á r ty a a s z ta lo k a t .

A francia kormányok sokáig harcoltak 
elkeseredetten a hazárdjáték, nevezetesen a 
haccarat ellen. A helyzet náluk is olyan volt 
sokáig, mint nálunk. A nagyon gazdag és na­
gyon befolyásos urakat nem lehetett zavarni a 
mulatságukban, a szegényebbeknek is meg kel­
lett tehát engedni a kártyát. Ott is az történt, 
csak nagyobb mértékben,-mint nálunk: a kár­
tyapénz-bevételek igen sok embert csábítottak 
arra, hogy kártyaklubot alapítson, s a sok 
c e rc le , ahol kifosztották az embert, úgy nőtt ki 
a földből, mint a gomba. Azt már minden kár­
tyás tudja, hogy az, hogy a kártyások egymást 
fosztják ki, mese. A kártyást nem a másik kár­
tyás teszi tönkre, hanem a klubnak fizetett 
kártyapénz, amit levonnak, s ami gépies pon­
tossággal fogyasztja napról-napra az összesek 
pénzét. Már most a legtöbb klub nincs arra 
berendezkedve, hogy minden nap öt-tiz uj ta­
got vegyen föl, igy tehát a meglevő néhány 
száz tag pénzéből csip le a kártyapénz néhány 
százezret. Természetes, hogy a végén mindenki 
vészit. A francia kormány úgy gondolkozott, 
hogy ha már mindenki vészit, legalább nyer­
jen az állam, és alaposan megadóztatta eze­
ket az úgynevezett pinkapénzeket, j árisban 
most tehát nem nagyon üldözik a kártyabar­
langokat, de az állam olyan milliókat húz ki 
belőlük, amelyeket nem is nagyon szeret beval­
lani. Horribilis pénzt nyer egy-két év óta a 
humánus alap a kártyásoktól. Most még tovább 
akarnak menni egy lépéssel. Arra az álláspont­
ra helyezkedve, hogy felnőtt ember azt csinál 
a pénzével, amit akar, meg akarják engedni 
Franciaországban az eddig tiltott roulette és 
trente-et-quarante játékot is, természetesen 
szintén gyilkos módon megadóztatva, sőt az el­
lenőrzés biztosságának kedvéért állami kru­
piékkal. Tagadhatatlan, hogy az eszme nem 
rossz. Az állam azt mondja: a dohányzás is 
ártalmas, a szeszivás is ártalmas, az emberek 
mégsem akarnak lemondani róla, tehát mi 
veszszük a kezünkbe és nagy pénzeket nye­
rünk rajta. így van a kártyával is: az is ár­
talmas, mégse hagyják abba az emberek. Ve­
gye tehát a kezébe az állam, mint a többi ár­
talmas élvezetet. Nyer is rajta, meg aztán vi­
gyáz is kissé, hogy nagy túlzásba senki ne 
menjen. Ha a közerkölcsiség és közegészség 
szempontjából felügyel az állam a prostitúció­
ra, megteheti ugyanezt a kártyázással is. Nagy 
különbség az állam szempontjából nincs a 
kettő közt. Mindezt csak azért mondottuk el itt, 
mert látjuk, hogy nálunk is sokat törték a fe­
jüket a nagyfejüek azon, hogyan lehetne a 
kártyakérdést Budapesten megoldani. Mert ab­
ba mégse lehet belemenni, hogy időről-időre 
egy szegény öngyilkos oldja meg ezt a nehéz 
és fájdalmas problémát. Mi volna, ha a mi 
pénzügyminisztereink, akik shakespearei fan­
táziával keresik az uj meg uj adóalkalmakat, 
rávetnék epedő szemüket a zöld asztalokra? 
Magán ezen a kártyás Budapesten évente né­
hány szép milliót lehetne elvenni a kártyapénz­
uzsorásoktól. És ha már a totalizatőri adóztat­
ják, miért nem fekszenek rá a többi szerencse- 
játékra is? Elvégre, hogy a szerencsejáték mel­
lett a zöld szín a gyepen van-e vagy a posz­
tón, ez nem lehet pénzügypolitikái szempont­
ból különbség. .._... t _____u . _________

P e s t i  h í r l a p

M ié r t n in c s  é r d e k lő d é s  a. k ö z s é g i v á la s z tá s o k  
i r á n t?

Ez nem olyan kérdés, amit a szónok 
azért tesz föl, hogy nyomban feleljen is rá. Ez 
a kérdés Őszinte kérdés, amire igazán nem 
tudjuk megadni a feleletet. Péntek este értek vé­
get a községi választások Pesten, és aki össze­
hasonlítja a leszavazottak számát a szavazat­
ra jogosultak számával, az okvetlenül félre­
húzza a száját. Ki hallott olyat, hogy egy pol­
gárság, amelynek őszinte vágya mostanában a 
szavazati jog kiterjesztése, saját jószántából, 
privát szorgalomból szűkíti meg a szavazati 
jogot azzal, hogy otthon marad? E helyen igen 
sokszor panaszoltuk el a főváros száz meg 
száz olyan baját, amely minden nap minden 
embert érint és mindannyiszor hirdettük azt, 
hogy ezen csak egy módon lehet segíteni, még 
pedig úgy, hogy mindenki elmegy szavazni és 
arra szavaz, akitől a bajok orvoslását várja. 
Érthető volna ez a közömbösség, ha a város 
bajai olyanok volnának, hogy csak egy-egy 
osztályt sújtanának. Meg tudnók érteni, hogy 
a polgárság tehetősebb része nem száll sikra a 
munkásbajokért, vagy hogy a munkás indo- 
lens a tőkések bajaival szemben. De a munkás 
is meg a tőkés is hamisított tejet iszik. A mun­
kás is meg a tőkés is nagy házbért fizet, a húst 
egyforma drágán adják kereszténynek és zsi­
dónak, az olcsó közlekedés egyformán hiány­
zik a budainak meg a pestinek, itt olyan pri­
mitívek, olyan hallatlanul egyszerűek a bajok, 
hogy mindenki minden órában érzi valameny- 
nyit: ahányszor a villát a szájához emeli,
ahányszor a zsebébe nyúl, ahányszor sietős 
útja van, ahányszor elsején kikapja a fizeté­
sét. Mégse megy szavazni, mégse válogat, még­
se mozgolódik. Mi ennek az oka? Valami nagy, 
általános fásultság, török nemtörődömség, a 
szent Ugyismindegy vallásának tana? Miért 
sajnálja azt a kis utat az urnáig a fővárosi 
polgár? Vagy talán azért nem megy szavazni, 
mert épen betegen fekszik a hamis élelmiszer­
től és nincs pénze a házbérdrágaság miatt a 
nem létező autotaxira, hogy oda vitesse magát? 
Miért? Miért? A kérdés kérdés marad, mert 
úgy látszik, hogy nemcsak a szónok, hanem az 
igen tisztelt közönség sem tud rá megfelelni.

III.
A z  e m b e r  n e m  tu d ja ,  m itő l  h íz ik .

Ezt a táplálkozási vegytan terén elhang­
zott nagy életigazságot a magyar nép találta 
ki, sokkal előbb, mintsem a szerves vegytan 
tudománya ugyanide eljutott volna. Most kö­
rülbelül itt tartanak mind a kelten, a nép is, 
meg a tudomány is. Az ember kétségbeesve 
konstatálja, hogy a feketekávéval együtt le­
nyelte a legyet, és a szomszéd azzal vigasztal­
ja, hogy az ember úgyse tudja, mitől hízik. 
Talán épen ettől. Ez jut eszembe, ha végig­
gondolom, hogy a mostani háborús időkben a 
tudósítások és vélemények feketekávéjával 
mennyi egyebet nyeltünk le, amitől hízunk. 
Igen érdekes volna pontos statisztikát össze­
állítani arról, hogy az ember mi mindent ta­
nul meg az újságból. Most ezer meg ezer em­
ber tanulta meg a katonai tudomány nagyré­
szét a lapokból. Anélkül, hogy akarta volna. 
Megtanultuk a tüzérségi harcok módszereit, 
eszközeit, megtanultuk a várépités főbb elveit, 
megtanultuk, hogyan dolgozik a diplomácia, 
megtanultunk egy akkora adag földrajzot, amit 
két év alatt se vert fejünkbe annak idején a 
tanító, pontos, majdnem kilométerekre pontos 
tudomásunk van a görög, török, szerb, bolgár, 
román, montenegrói földrajzi viszonyokról, 
tudjuk, hol vannak a hegyek, tavak, vasutak, 
tengerek, kikötők, — éppúgy megtanultuk

most a Balkán teljes politikai és természettu­
dományos földrajzát, mint annak idején, né­
hány évvel ezelőtt, mikor az oroszok a japá- 
niakkal küzdöttek, a keletázsiai földrajzot és 
az orosz katonaéletet, a nagyszerű és érdekes 
japáni viszonyokról nem is szólva, pedig azo­
kat is csak akkor tanultuk meg igazán. Gyö­
nyörű haszna ez a sajtónak. Ha valahol bedől 
egy cementboltozat, megtanuljuk az új­
ságból a különbséget cement, beton és 
vasbeton között. Ha nagy járvány vau 
valahol, hetek és hónapok tudósításai tel­
jesen kitanitanak bennünket arra a be­
tegségre, az ellene való védekezésre. A „Tita- 
nic“ katasztrófája alkalmából a íegalföldibb 
sikságlakó és a legtátraibb hegylakó is meg­
tanulta a tengerészet titkait, a hajók szerkeze­
tét, fölszerelését, az északról induló jéghegyek 
létezését, okait, érdekes sajátságait, sőt még 
bepillantást kapott a szikratávirás titkaiba, az 
amerikai üzleti élet brutalitásába és a hajós­
társaságok hatalmas üzleti szempontjaiba. Egy- 
egy nagy katasztrófa, szenzáció, amelyre oly 
könnyen mondják rá, hogy „felfújják a la­
pok“, meg hogy azért foglalkoznak vele bőven, 
mert „hajhászszák a szenzációt“, annyi min­
den hasznos dologra tanítja meg az emberi­
séget a sajtó utján, hogy nincs az az iskola, 
ami ennyi okulást nyújthatna felnőtt embe­
reknek, akik másképen már nem nagyon akar­
nak tanulni. Ha az ember évről-évre összeál­
lítaná ezeket a tudósításokat és számontartaná, 
hogy az élet hány ágába nyújtanak érdekes és 
tanulságos, hasznos bepillantást, rájönne, hogy 
bizonyos időközökben minden megfordul egy­
szer a lapok hasábjain. A világsajtó minden 
évben újra és újra feldolgozza az aktualitás 
fénykörébe került kérdéseket, s minden évben 
végigjárja újra az olvasó az ő igazi iskoláját, 
mfglapja a maga loTűrajzát, közegészségta­
nát, műszaki újdonságát, jogi, politikai tudni­
valóit. Itt az alkalom újra rámutatni a sajtó 
hatalmas tanító és felvilágosító munkájára, 
nagy kulturális erejére, amelylyel nem verse­
nyezhet semmi ezen a világon. És itt látszik 
világosan az is, hogy nem újságírói öndicsé­
ret és hencegés, mikor azt mondjuk, hogy a 
sajtó tanít, mert hiszen magunk is csak há­
borúban válunk tüzérségi szakértőkké és föld- 
rajztanárokká, úgy, hogy mi kérdezzük ki a 
vezérkari tisztet és mi nézzük meg a térképet 
ezrek és százezrek nevében. Nem az újságíró 
tanítja a közönséget, hanem az újság, mert 
maga az újságíró is ugyanakkor tanul, mikor 
a közönsége, időbeli különbség a kettő közt leg- 
fölebb néhány óra az újságíró javára. Véres 
csaták, elsülyedt hajóóriások, ezreket pusztító 
járványok, távoli tőzsdei botrányok viharza- 
nak el évről-évre a fekete betütengeren és ret­
tenetes káraik mellett hatalmas tanulságokat 
nyújtanak az emberiségnek: Az emberiség
szörnyüködik a háború vérengzésein, de köz­
ben lenyeli azt, hogy Derkos mellett egy tó van 
és Konstantinápoly onnan kapja a vizet. 
Ugyanekkor lenyeli azt is, hogy ez a viz meg 
van fertőzve kolerával, tehát tudja, hogy ko­
lera esetén mily fontos az ivóvíz. És megtanul­
ja, hogyan dezinficiálnak a török táborban 
mészszel, ez is valami. Az ember igazán nem 
tudja, mitől hizik, nemcsak testileg, de lelki­
leg is.

IV.
A  d o lg o zó  n ő k  e g y e n r u h á ja .

Ezt Londonban tárgyalják most, állító­
lag nagy izgatottsággal. A nőnek, aki irodában 
dolgozik, megtiltották a kacér öltözködést, 
egyenruhafélét kényszerítenek rá, olyat, ami­
nő már nálunk is van például a vasutas höl­
gyeknek. A hölgyeknek ez nem tetszik. Nem 
akarnak lemondani a nőies öltözködésről. Ez
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az egyik újság. A másik az, hogy az illusztrált 
lapokat végigjárja egy fiatal’ szerb leánynak a 
képe, aki kaíonaruhába öltözve harcolja vé­
gig a háborút a vőlegénye kedvéért, amint ezt 
régente regényekben olvashattuk. Ez a másik 
újság. Es a harmadik, amely szintén idevág, 
az az ötlet — és ilyesmi igazán csak háborús 
időben születhetik, — hogy ama sok nő szá­
mára, aki munkát keres, aki megbízható és 
munkabíró, fegyelmezhető és nem törődik 
egyébbel, csak azzal, hogy a kenyerét tisztes­
séges munkával keresse meg, nem lehetne-e 
megnyitni a katonai pályát? Már nem azt, 
amelyik a 'karcolással függ össze, hanem azt, 
amely az élelmezés, ruházkodás, irodai, táv­
iról, hivatali munka számára köt le ezer meg 
ezer harcképes legényt. Megvallom, csak fur­
csának, de bolondnak nem látszik az ötlet. A 
katonai hivatalnokok, pékek, szabók, vargák, 
szakácsok, raktárfelügyelők munkáját nők ta­
lán még y-bhan végeznék el. mint a férfiak. És 
sok ezer puska kapna gazdát. És sok ezer nő 
tisztességes keresetet, munkát, egész életre szó­
ló ellátást és — egyenruhái. Eta egyszer na­
gyon nagy szükség lesz puskás férfiakra, a 
jövő bizonyára meg fogja hozni azt, hogy senki 
sem nevet majd ezen az ötleten.

Kereszt a Szófia-mecseten.
Nemcsak emberekkel, művészeti irányokkal, 

irodalmi művekkel esik meg gyakran, hogy, mig 
minden valószínűség szerint egy bizonyos előbbi 
időben nagy sikerük lett volna, feltűnésük pillana­
tában már elkéstek és nem keltettek visszhangot, 
hanem íme, egy történeti eseménynyel is megesik 
vagy xnegeshetik ilyesmi.

Mióta a bolgárok megverték a nagy lülébur- 
gas—vizái csatában a törököket s egészen Konstan­
tinápoly kapujáig, a csataldzsai védővonalig kor- 
gették-eket, feltűnt az európai gondolkodás látha­
tárán. egy nagyszerű világtörténelmi reménység 
megvalósulásának lehetősége, Felfűzni a konstan­
tinápolyi Aj a Szófiára, a mohamedán világ első 
templomára, Szent Péter székesegyháza kereszt­
jét. Ez jelent meg célpontként Ferdinánd cár had­
serege előtt. A mohamedánizmus egy egész világ s 
ennek a világnak csúcspontja, koronája a stambuli 
mecset. A kereszténység viszont egy másik világ, 
amelyet évszázadokon át szorongatott a mohame­
dánizmus s két felől is, előbb nyugatról, a pirenei 
félsziget felöl, aztán keletről, a Balkán-félsziget fe­
lől hatolt egykor jó mélyen beléje, szinte a szivéig. 
Konstantinápoly egykor a kelet-római császárság 
fővárosa, egy nagy keresztény kultur-tüzhely volt; 
ölödfélszáz év óta azonban az ozmán uralom hatal­
mi gócpontja, Európa egyetlen mohamedán, nem­
keresztény fővárosa, a Keletnek egyetlen, gőgös 
maradványa az egyre inkább elnyugatiasodú Euró­
pában.

E nagy világtörténelmi tények elgondolása, 
felfogása mindannak a sok, világokat mozgató el­
lentétnek, melyekkel e tények terhesek, megéreztet­
heti mindenkivel, mennyire ■ alkalmas a Szófia-me­
csetre felfűzendő kereszt gondolata arra, hogy 
egész Európát fölizgassa. Nos és mit látunk és 
láttunk? Azt, hogy o nagyszerű világtörténelmi 
tény, a kereszténység óriási diadala legnagyobb ve- 
télytársán nemcsak hogy föl nem lelkesítette Euró­
pát, hanem ellenkezőleg, mélabúra, sőt tiltakozás­
ra ingerelte. Nagy francia írók emelték föl tilta­
kozó szavukat az ellen, hogy Konstantinápolyba 
bevonuljanak a bolgárok s ott esetleg holmi keresz­
tény kultúra terpeszkedjék szét. Annak a szépség­
nek, hangulatosságnak, ősi, sajátos kultúrának ne­
vében, melyet az Izlam reprezentál s melyet Kon­
stantinápolyban élvezni lehet, tették ezt. S min­
denki, aki valaha volt Stambulban vagy reméli, 
hogy egykor oda fog jutni, rémülve gondolt arra, 
hogy a kereszténység betör egy idegen álomvilág e 
nagyszerű kiállításába. Arról, hogy politikai okok 
azvegyes államokat arra indították, hogy a bolgá­
rokat lebeszéljék Konstantinápoly elfoglalásának 
forszirozásáról, nem is beszélünk. Csak az európai 
közhangulatra hivatkozunk, mely nem hogy lelke­
se* repesni kezdett volna a kereszt e sikerén, ha-

Pesti Hírlap
nem boszankodva zúgolódni kezdett s szinte így 
kiáltott föl: nem kell kereszt a Szófia-mecsetre!

Mi az oka ennek ? Azt hiszem, az, hogy ez a ta ­
gadhatatlanul nagy szerű történelmi gesztus, raeiy- 
lyel a keresztény világ jelvényét felfűznék a mo­
hamedán világ csúcsára, egyszerűen elkésett. Ha ez 
a francia forradalom előtt, a Lajosok s Mária Te­
rézia korában, vagy akár Napóleon bukása után, 
a Szent szövetség idejében, amikor a nemzeti ön­
tudatok még nem voltak oly erősen kialakulva s 
a keresztény Európa gondolata elég erős volt, tűnt 
volna föl lehetőségként, valószínűleg óriási lelke­
sedést váltott volna ki. Ma azonban az európai né­
peket a nemzeti eszme hevíti s mellette egyre erő­
södő jelentőséggel a szocializmus gondolata. A ke­
resztény szolidaritás szétfoszló árnya a múltnak. A 
keresztnek, pláne a görög-keleti kettős keresztnek 
sikerei hidegen hagyják a kultur-Európát. Ép ezért 
a megkeresztelt Szófia-meeset képe nem mint va­
lami nagyszerű eredmény, hanem mint egy kelle­
metlen erőszakoskodás, tűnik a nagy vallási ellen­
tétek iránt már kevésbbé érzékeny Európa köztu­
data elé.

Sápi hírek.
(Folytatás a főlapról.)

— (Az áldozatok.) Egy olvasónk írja: Bé­
kés családapa vagyok, kérem, és mivel magam már 
vén népfölkelő vagyok, fiaim ellenben még apró ur- 
fíak, a háborús híreket nem olvasom nagyobb emó­
cióval, mint amilyen megillet egy szegény buda­
pesti polgárt, ki a háziúrban, a mészárosban, a zu- 
pringerben sokkal nagyobb ellenséget lát, mint a 
balkáni négy királyban együttvéve. így tehát nem 
is esek neki valami nagy mohósággal a háborúé 
híreknek, melyekből ezer ágyucső moréd felém. 
Még félálmosan ülök le a kora reggeli órában a 
borbélyom szőkébe és félig vagyok csak ébren, mi­
kor a langyos babot arcomon érzem, do idegesen 
riadok fel, amint a mester tajtékzó haraggal szi­
szegi fülembe:

— Disznóság, kérem alázattal, hogy még nem 
tanítottuk meg azokat a rácokat ! I>e most már itt 
az ideje . . .

Es olyan dühösen borotvál, hogy félek, még 
Belgrádnak találja nézni a nyakamat és bele haso­
gat. Az utcán mar az utcai lapok rikító cimbetüi 
virítanak felém, mindegyik olyan harcias, háborús 
és véres, hogy már hallani vélem Miskolc felől az 
orosz ágyuk bömbölését. A kávéházban a pincér­
nek értesülései vaunak egy hadnagy vendégétől a 
mozgósítás felől, a kalauz szerb kémeket látott 
tegnap a kocsiján, mindenkinek van valami nagy­
szerű szenzációja és azokat go álként rugdalja a 
szegény polgárember gyomrába. De legrosszabbak 
„olvasott“ ismerőseim, mert azok nem elégszenek 
meg egy szenzáció goaljával, hanem az egész jövő 
század regényét belenyomkodj dk idegeim közé. Az 
egyik kifejti, hogy nekünk magyaroknak már csak 
pár évünk van hátra, mert aztán a szlávok felfal­
nak és szláv tartományúvá sülyesztenek. A másik 
kifejti, hogy a szerbek ellen nem lehet győzni, 
mert az jobb hadsereg, mint a mienk. A harmadik 
történeti alapon 'kim utatja, hogy volfcáképérT mi 
is szlávok vagyunk és nincs is más nemzetnek jö­
vője, mint a szlávnak. Es mindez azért van, mert 
a törökök elveszítettek néhány csatát Ha nem 
veszítettek volna el, akkor azt beszélné minden 
második ember, hogy az ázsiaiaké a jövő és pár év 
múlva a dunai fog megenni bennünket.

Visszafelé haladva egyébként mindig akadtak 
tudós emberek, száz és kétszáz évvel ezelőtt is, 
akik kimutatták, hogy bennünket valaki fel fog 
falni. Isten akaratából és a magunk erejéből ugyan 
itt vagyunk már ezer óv óta, birodalmak omlottak 
mellettünk porba és mi még mindig itt vagyunk. 
Sőt it t  is maradunk. Csodálatos hogy a pár milliós 
Szerbiának és Bulgáriának világsikereket, birodal­
mi jövőt jósolnak, a húsz millió népességű Magyar- 
országot pedig mindenki zsákmánynak tipeli. Per­
sze, a nemzetiségekkel hozakodnak elő és elfelejtik, 
hogy a balkáni államokban épen olyan nemzetiségi 
különbségek vannak, mint nálunk, azzal a különb­
séggel, hogy egyforma kulturátlanság mellett ott 
az ellentétek nem élesedték úgy ki, mint köztünk és 
boldog egyenjogúságban élő nemzetiségeink között.

— (Orosz hangulatkép.) A Ruszkoje Szlovo 
egyik munkatársa érdekes megfigyelésről számol be 
a lap legutóbbi számában. Nemrégiben táviratot 
akart feladni valamely íáviróhivafiaiban, ahol észre­
vette, hogy az ügyeletes távirótiszt minden féllel 
élénk szóváltásba elegyedik, A hírlapírónak az volt 
a benyomása, hogy a tisztviselő minden áron bizo­
nyítani akar valamit, ami ellen a közönség élénken 
tiltakozik. A táviratfeladók egynémelyike, az al­
sóbb néposztályhoz tartozók, azzal bizonyították 
állításuk valóságát, hogy keresztet vetettek, néme­
lyek pedig esküvel erősítették, hogy minden rend­
ben van, mindez azonban keveset használt és a sze­
gény emberek megdöbbenve távoztak a rács elől. 
A hírlapíró utána járt a dolognak és megállapí­
totta, hogy a furcsa jeleneteknek egy hivatalos ren­
delet volt az oka, amelyet a hivatalban nemrégen 
függesztettek ki. A rendelet szigorúan megtiltja a 
tisztviselőknek, hogy oly táviratokat továbbítsanak, 
amelyeknek szövegében valamelyes meilókérteimct 
lehet találni, amely parancsnak 'aztán a tisztviselők 
oly kicsinyes és rosszindulatú pontossággal tettek 
eleget, hogy a kínos és kellemetlen jelenetek egy­
mást követték. Különösen kellemetlen volt a hely­
zete egy fiatal hölgynek, aki a felháborodástól hol 
elpirult, hol meg elsápadt. Ennek a hölgynek a 
bűne pedig abban állott, hogy a vőlegénye részére 
szóló táviratban százezer csőkot merészelt küldeni.

— Mit ért ön csókok alatt? — kérdezte a táv 
irótiszt.

—- A legegyszerűbb és legtisztességesebb cső­
kokat —- válaszolja indulatosan a hölgy.

— Én úgy látom, hogy ez csak egy megálla- 
podásszerü chiffre és ön a valóságban százezer pél­
dány pornografikus könyvről akar értesítést kül­
deni . . .

És igy folyt a párbeszéd tovább; a távirókiva- 
talnok hajthatatlan maradt és nem tágított gyanú­
jától, majd kijelentette, hogy minden távirat fel­
adójának előbb kétséget kizáróan bo keli bizonyí­
tani, hogy valóságban arról van szó, -amit a távirat 
holt betűi jelentenek . . .  A megkínzott hölgy ter­
mészetesen nem volt képes boldogulni a konok tiszt­
viselővel ós felháborodva hagyta ott a táviróhiva- 
tált.'H a egész Oroszországban igy értelmezik a ren­
deletét, akkor a közönségnek nem valami nagy mu­
latsága lehet a táviratozás.

— (Konstantinápolyi képek.) Konstantiná­
polyból írjuk: Az idegen, aki most az Aranyszarv­
nál partra lép, elcsodálkozik, hogy a várt harcizaj­
nak ós harcilázaak nyomaival sem találkozik. A 
szüle, zeg-zugos utcákban elcsittult a lárma, s as 
emberek fojtott hangon beszélik meg egymásközt a 
harctér eseményeit, amelyről azonban a török fő­
város lakóinak csak nagyon hiányos és bizonytalan 
értesüléseik vannak, Csak csöppenkint és cukorban 
adogatják be nekik a harctéri szomorú hírek kese­
rűségét. Pedig a nép tudja ,hogy a bolgár hadsereg 
ott áll a város kapuja ólőtt, de azért rendületlenül 
hiszi és reme’!, hogy még megfordul a hadiszerencse. 
Konstantinápolyban mindjárt -a háború kitörésekor 
kihirdették az ostromállapotot. Éjfél után csak 
rendőrségi igazolványnyal szabad az utcára lépni. 
Nyomasztó, félelmetes csend honol éjszaka egész 
Konstantinápolyban; éjjeli őrök, rendőrök és kato­
nai őrjáratok ügyelnek a csendre és rendre. És 
ebben a dermedt csöndben lassan, szinte lopva gör­
dül végig az utcákon a sebesülteket szállító kocsik 
és tűrszekerek végtelen sora! Minden éjszaka újabb 
és újabb szá'litmány érkezik; viszik szegényeket a 
kórházakká átalakított kaszárnyákba, Itt feküsznek 
százával összezsúfolta]! és szófián megadással tűrik 
sorsukat. A nyugati országokból naponkint orvosok 
és ápolók érkeznek ide kötőszerekkel, hogy segítsé­
gére legyenek a Vörös Félholdnak, A diplomáciái 
testület hölgytagjai elölj árnak az irgalmasság 
gyakorlásában. így például őrgróf PaUavieini osz­
trák és magyar nagykövet felesége, a Taoh-Kisla- 
kaszárnyában elhelyezett száz sebesült török katona 
ápolását és gondozását vállalta magára és 
egyúttal v gyűjtést indított a monarchiában 
a sebesültek javára. A minap tíz magyar hölgy 
érkezett ide, hogy az őrgrófnó fölhívására részt ve­
gyenek a .sebesültek gondozásában. Ez pedig nem 
könnyű munka, mert a kaszárnyák és a szükség- 
barakok higiénikus berendezése nagyon hiányos és 
kezdetleges. Már sokkal jobban jártak azok a sebe­
sültek. akiket nem a török kaszárnyákban helyeztek 
el, hanem akik a külföldiek kórházaiban kaptak he­
lyet. Az osztrák és magyar kórház is egészen meg­
telt török sebesültekkel. Ezek a szerencsétlenek 
megrázó jeleneteket mesélnek el harctéri élményeik­
ből. Amikor őket a kórházakban elbo’yezték,' nem is 
a sebesülésük miatt panaszkodtak szegények, hanem 
a rettentő, kínzó éhség miatt. Háti zsákjuk tele

1 volt. patronnal, de kenyér egy morzsa se akadt ben**


